Die pi-Verben / athematische Konjugation (= Konjugation ohne Themavokal)

DIE BESONDERHEITEN am Beispiel von @nui "sagen™:

¢n p - Die 1. Pers. Sg. Ind. Prés. Akt. lautet i, daher "ui-Verben", vgl. schon gipi.
PR G/ PR ¢ - Die 3. Pers. Sg. Ind. Pras. Akt. lautet oi(v), die 3. PI. aGo(v).

on oi(v) - Der Infinitiv geht auf —vay, wie schon bei giva.

o HUEV - Das Imperfekt sieht oft kontrahiert aus: ¢6iouv, €tiBeL.

Qo Té - Langer Stammvokal im Singular, kurzer im Plural.

P& ol(v) < *pa-aoi(v) | Drei Gruppen: Wurzelprésens, vu-Prasens (8sikvupt), Reduplikationsprasens

Lerne die Wurzelprasentien @nui, sipi "sein" und €iut "gehen" sowie die —vupt-Verben aus deiner Grammatik.
Im Folgenden werden die wichtigsten Besonderheiten der 4 "groen" Verben mit Reduplikationsprasens
naher besprochen: 8idwpt, TiONML, inut und toTnpt.

PRASENS AKTIV

Der ganze Prasensstamm, auch das Imperfekt, hat eine Reduplikation mit t (vgl. yi-yvopay, yi-yvwokw, pi—-

MV OKOUOL).
OlOdw pu  "geben" | TLONQ UL "setzen" | T ML  "schicken" (*otonp) | {OTN UL "stellen” (*ot oTn )
Sldw ¢ T lng ing tomg
61 Sw ai(v) Tt On o(v) inoyv) totn oyv)
ol do pev Ti Og pev L€ pev {ota pev
St bo e Ti Og ¢ lete loTa T€
oL 86 aou(v) TL B¢ aol(v) L& olv) <*gaouv) | Lota ouv) < *{ ot &OL(V)

AORIST AKTIV: Achtung, er geht im Sg. auf —ka, nicht auf —oq, auBer bei lotnpu
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Das PERFEKT kann man davon durch die Reduplikation unterscheiden: 8¢5wka, té0nka, gika - durchgehend

mit ka-Suffix, auch im Plural.

SONDERFALL: i{otapat

Das MEDIAL-DEPONENS fiotapaut “sich stellen”, "treten” gehort zu den Verben mit Wurzelaorist. Wie immer

bei diesen Verben steht daneben ein formal aktivisches Perfekt:

{ oTa pat "ich stelle mich"
{ oTa oal

{ oTa TaL

L ota peba

1 ot 0O
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€ otnv

€ otn ¢
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¢ otn oav

"ich bin getreten”

€ oTN KA "ich stehe"
€ TN KQ G

€ otn Ke(V)

€ OTN KO PeV

€ OTN K T€

€ ot Ka oL(v)

Das Aktiv {otnput "stellen" hat daher kein Perfekt — dieses ist von lotapat beansprucht worden.




